

港珠澳大桥端午假期 出入境客流车流创新高

港澳居民“北上”消费热情持续升温

羊城晚报讯 记者李旭,通讯员王相国、朱金辉、何志金、何天洋报道:端午假期,港澳居民驾车“北上”跨境消费热情不断升温。据港珠澳大桥边检站统计,6月8日至10日(截至13时),经港珠澳大桥出入境的旅客超过22.7万人次,车辆超过4.2万辆次,均创口岸开通以来历史同期新高。滚滚人流加速双向奔赴,港珠澳大桥不断刷新的客流车流纪录,成为粤港澳大湾区加速融合发展的生动缩影。

在珠海海韵城打卡国风音乐会,去佛山叠水乡观一场河湾处激昂的“龙舟漂移”,赴广州体验一次端午沉浸式“新中式游”,各种“国潮端午”玩法涌现,吸引了众多港澳居民自驾“北上”“沉浸式”体验中国传统文化的魅力。截至6月10日13时,端午假期经珠海公路口岸出入境的港澳单牌车超2.7万辆次,占口岸小客车总量的70.5%,占比创历史新高;口岸通行的港澳旅客超过16.4万人次,较2023年端午假期增长153%。其中,香港居民累计超12.5万人次,占客流总量的54.7%,成为口岸通行量最高的群体。

“随着‘两车北上’政策的深入实施,加上珠江口两岸持续丰

富的消费场景和不断壮大的高品质供给,为港澳居民提供了更便捷、更多元的选择,作为‘两车北上’政策唯一指定通行口岸,今年‘大桥周末假日经济热’仍在持续升温。”港珠澳大桥边检站站长陈发球说。

据了解,今年以来,经口岸出入境的旅客达1130万人次,同比增长118.6%;港澳单牌车数量超过265.2万辆次,月均增长超过10%。周末及节假日间,珠海公路口岸日均客流、车流分别达到8.1万人次、1.80万辆次,是平日的1.6倍和1.4倍。在“周末热”“节假日”带动下,口岸客流、车流已4次刷新纪录,单日最高客流超14.4万人次,单日最高车流超1.95万辆次,两项数据均创口岸历史新高。

不仅是在港珠澳大桥珠海公路口岸,珠海多个口岸也迎来了客流、车流高峰,口岸跨境游人潮涌动。6月8日经拱北口岸往来粤港澳两地的出入境人员总量达35.5万余人次。6月8日、9日青茂口岸累计验放出入境旅客超20.6万人次,较去年同期增长超30%。6月8日0时至20时经横琴口岸通关客流超5万人次,同比增长40%,其中琴澳旅游人群占比超六成。



经港珠澳大桥出入境的旅客、车辆均创口岸开通以来历史同期新高 受访者供图

横琴粤澳深度合作区分线管理满百天 各项政策红利持续释放

羊城晚报讯 记者李旭、通讯员孙琳玲报道:3月1日零时,横琴粤澳深度合作区(以下简称“横琴合作区”)正式实施货物“一线”放开、“二线”管住、人员进出高度便利的分线管理。政策实施百天来,横琴合作区“一线”“二线”运行平稳顺畅,各项政策红利持续释放。

横琴合作区分线管理政策实施百天来,据拱北海关统计(截至6月9日0时),海关在“一线”横琴口岸监管进出境车辆超60万辆次,同比增长约12.3%,约53.3万人次澳门居民经新家园通道快速验放,2838名澳门居民经审核适用“允许携带相关动植物产品进入合作区”优惠政策,共预约携带1968批次特定动植物产品;“二线”验放出区车辆超481万辆次,分线管理政策效

应逐渐释放。“我在横琴工作,每天坐私家车往返琴澳间,走随车人员验放厅过关很快,在澳门下车到横琴上车只需不到5分钟,‘双城’生活日趋便捷。”澳门居民谭诗敏说。

海关不断优化措施,提升通关便捷度。在出境旅检大厅,原本的安检、海关两个行李检查机,精简为海关与安检部门共用的X光机,两家单位实施“一机两屏、一次过检”模式,旅客携带的行李过一次机即可顺利通关。

上述政策是指对横琴合作区内企业生产的含进口料件在合作区加工增值达到或超过30%的货物,经“二线”进入内地免征进口税,按规定征收进口环节增值税、消费税。

除此之外,分线管理政策实

施后,经“一线”横琴口岸从澳门进入合作区的货物免保税政策进一步拓展,免税进口主体扩大至包括企业、社会团体、民办非企业单位在内的6大类,不予免

税商品清单大幅缩减。横琴合

作区内主体进口的货物予以保

税。这将为琴澳协同发展带来

多重利好,为澳门长远发展注入新的强劲动力。



进境旅客经横琴口岸新家园便捷通道有序顺畅通关 杨婧 摄

税。这将为琴澳协同发展带来

多重利好,为澳门长远发展注入新的强劲动力。

目前,61家企业事业单位获得

免税进口主体资格,另有25家主体已初审通过免税主体资格,涉及科技研发与高端制造业务、文旅会展商业等多个重点产业。

广东公布维护校园食品安全典型案例

羊城晚报记者 吴珊 通讯员 粤市监

肇庆某幼儿园食品加工区有鼠迹

2023年11月6日,通过“互联网+明厨亮灶”智慧监管系统抓拍到肇庆高新区某幼儿园食品加工区内有鼠迹情况,肇庆市高新区市场监督管理局对该情况进行取证,现场检查发现当事人食品加工区天花板不平整、有缺口,立即下达《责令改正通知书》要求其整改,给予警告处罚,并将其有关情况通报区教育局。2024年1月31日,通过系统再次抓拍到当事人食品加工区有鼠迹情况,经检查发现当事人未按相关规定实施食品经营过程控制的问题仍未整改到位,违反了《中华人民共和国食品安全法》相关规定,高新区市场监督管理局责令当事人迅速整改,强化“三防”设施,并依法对其立案调查。2024年4月23日,高新区市场监督管理局依法对当事人作出罚款的行政处罚。

清远某学校周边餐饮店添加“硼砂”

2024年1月4日,清远市清城区市场监督管理局依法对清远市清城区某学校周边某餐饮店进行检查,现场在该餐饮店厨房内一操作台发现一包已开封包装标称为“硼砂”的物质,净重

0.5公斤。当事人承认其在“米浆”制作中会添加少许上述硼砂,以制作出来的肠粉更有弹性。执法人员依法对上述硼砂进行扣押,并对当事人用于制作“肠粉”的“米浆”、标称“硼砂”的物质以及成品进行执法抽检。

经检验,抽检批次的“米浆”、标称“硼砂”的物质均检出含有“硼酸”。当事人的行为违反了《中华人民共和国食品安全法》相关规定,且涉嫌构成生产、销售有毒、有害食品罪,2024年1月5日,清城区市场监管局依法将该案移送公安机关处理。

广州某文化公司违规向托管学生供餐

广州市荔湾区市场监督管理局查明,2023年9月起,广州市某文化体育发展有限公司超范围从事中小学生校外托管服务,并未经许可擅自经营场所从事餐饮服务,向托管学生供餐。当事人的行为违反了《中华人民共和国食品安全法》《中华人民共和国市场主体登记管理条例》相关规定,2024年2月26日,广州市荔湾区市场监督管理局依法责令当事人改正,并作出罚款的行政处罚。

局经查明,该区某零食店自行购入无中文标签的进口预包装儿童零食“POPCAN”(日文名称为“キャンパー”,中文名称为“日本迪士尼米奇糖”)33个,放置在其经营场所销售,构成销售无中文标签的进口预包装食品的违法行为;

当当事人购入涉案产品,未查验供货者的许可证和食品出厂检验合格证或者其他合格证明,构成未履行进货查验义务的违法行为。当事人的行为违反了《中华人民共和国食品安全法》相关规定,且涉嫌构成生产、销售有毒、有害食品罪,2024年1月11日,广州市海珠区市场监督管理局依法对当事人给予警告、没收违法经营的食品、罚款的行政处罚。

佛山某食品店经营超保质期食品

2024年1月5日,佛山市南海区大沥市场监督管理所对辖区校园周边食品经营单位进行监督检查,发现佛山市南海区周某零售食品店经营的卫龙辣条亲嘴烧经典香辣风味、嘉顿威化饼干柠檬味、上好佳话梅糖、抱抱堂爆米花(焦糖味)等8种食品已超保质期,当事人无法提供供货者的许可证,未能提供以上超过保质期食品的出厂检验合格证或者其他合格证明,监管人员依法扣押相关超保质期食品。当事人的行为违反了《中华人民共和国食品安全法》相关规定,2024年2月29日,南海区大

沥市场监督管理所依法对当事人给予警告、没收违法经营的食品、罚款的行政处罚。

肇庆某商店违规经营“香烟”外形糖果

2024年3月14日,肇庆市端州区市场监督管理局在开展面向未成年人“无底线”营销食品专项执法行动时,发现肇庆市端州区某商店经营场所内销售一批外形与香烟相近似的“Smoke Candy”(小象鼠™)糖果。

完整包装的涉案糖果可拆分为20小盒,外型类似香烟盒的小盒包装,小盒包装内装有与香烟形状颜色类似的单支糖果。当事人共购进上述涉案糖果30排,涉案货值165元,共销售11排,违法所得为60.5元,剩余19排已被该局依法扣押,涉案食品在产品规格、颜色、图案、名称等方面易与另一种非食品产品“香烟”混淆,存在误导消费者的情况,其行为违反了《中华人民共和国食品安全法》相关规定。国家明令禁止向未成年人销售香烟,当事人销售香烟造型的糖果,容易模糊未成年人对于香烟危害性的正确认识,影响未成年人心理健康。2024年5月28日,端州区市场监督管理局依法对当事人作出没收违法所得、没收违法经营的食品、罚款的行政处罚。

亚洲首艘圆筒型浮式生产储卸油装置

“海葵一号”完成海上安装

新华社电 中国海油10日发布消息,随着最后一根锚链锁紧固定,亚洲首艘圆筒型浮式生产储卸油装置“海葵一号”完成海上安装,在珠江口盆地流花油田精准就位,标志着我国深水油气田浮体设施系泊系统安装能力获得新突破,为我国首个深水油田二次开发项目年内投产奠定基础。

“海葵一号”所在海域距深圳东南约240公里,水深320多米,风向多变、内波频发。“海葵一号”是集原油生产、存储、外输等功能于一体的高端海洋装备,由近60万个零部件组成,总重达3.7万吨,高度接近30层楼,主甲板面积相当于13个标准篮球场,最大储油量达6万吨,每天能处理约5600吨原油。

中国海油深圳分公司流花油田开发项目副总经理王火平说,“海葵一号”是国内外首次对圆筒型海洋装备进行海上回接,由于圆筒型结构重心高、受风面大,容易发生旋转,海上安装难度极大。“海葵一号”采用新型的圆筒结构设计,设计寿命30年,可连续在海上运行15年不回坞。相较于

常规的船型,圆筒型结构具有用钢量少、储油效率高、抵御恶劣海况能力强等优点,可有效提高经济适用性,降低油田开发与运营成本。

为确保“海葵一号”在波涛汹涌的大海安稳扎根,项目提前在海底安装了12套由我国自主设计、建造的深水吸力锚,并通过12条由“锚链+中水浮筒+聚酯缆”构成的系泊腿进行连接,单根锚腿长2570米,破断载荷达2300吨,相当于1500辆家用小汽车的重量。这套系泊系统就像安装在海底的“拴马桩”,将“海葵一号”牢牢固定在海面上。

王火平说,在距“海葵一号”2.5公里处,亚洲第一深水导管架平台“海基二号”也在日前完成全部安装作业,刷新海上原油生产平台高度和重量两项亚洲纪录。

“海基二号”总高度达428米,总重量超5万吨,共设生产井24口,搭载了原油工艺和外输系统、生产水处理系统及电力供应系统等300余套设备,可实现远程水下井口控制、智能油气开采、台风生产模式等功能。

南方6省份部分中小河流 可能发生超警以上洪水

新华社电 水利部10日发布汛情通报,6月11日至15日,江南、华南、西南南部等地预计将有一次强降雨过程。受降雨影响,江西、浙江、福建、广西、广东、湖南等省份多条河流将出现明显涨水过程,暴雨区内部分中小河流可能发生超警以上洪水。

具体而言,受降雨影响,预计江西鄱阳湖水系赣江、抚河、信江、饶河,浙江钱塘江上游、瓯江上游,福建闽江富屯溪、建溪、沙溪,广西西江干流及支流郁江、柳江、桂江、贺江,广东北江,湖南湘江上游将出现明显涨水过程,

其中江西抚河、信江及福建富屯溪、建溪可能发生超警洪水,暴雨区内部分中小河流可能发生超警以上洪水。

水利部当天组织防汛会商会议,滚动分析研判雨情、水情、汛情发展态势,部署新一轮强降雨防御工作。

南方相关省份水利部门和水利部长江水利委员会、珠江水利委员会、太湖流域管理局落实各项防御措施,重点做好水利工程调度、水库安全度汛、中小河流洪水和山洪灾害防御,特别是聚焦施工工区、旅游景区、农家乐等山洪风险点位及区域。

珠海警方交出 护航高考“平安答卷”

6月9日,为期三天的2024年高考顺利结束。为了给广大考生营造一个安全、健康、暖心的考试环境,珠海市公安局全警动员,全力以赴,克服“龙舟雨”不良天气的影响,以最高标准落实各项安保服务措施,全力护航高考。其间,共出动警力5600多人次、警车2400多辆次,确保了高考平安有序进行。

高考前夕,珠海市公安局专门制定系列方案,细化措施、压实责任,精心安排高考安保服务工作。5月以来,该局组织治安部门出动3700余名警力,集中开展校园及周边环境综合治理行动;5月28日、6月5日,又会同珠海市文旅、市场监管等部门开展两次联合行动,检查学校、清查酒吧和KTV等娱乐场所、短租房、商铺,整改安全隐患20处,处罚7家、立案侦查1家,拆除违规设备10套,全面净化考点周边社会环境。在此基础上,珠海市公安局每天在各考点周边派出11支治安巡逻组,确保快速妥善处置考试期间的突发情况。

高考期间,珠海110报警服务平台接报涉高考警情26起,考生求助62人次,均得到及时妥善处理和协助。市公安局在全市8个考点均设立了珠海公安高考安保服务站,组织派出所、交警、特警警力成立安保服务团队,并配备移动警务车,携带文具、雨伞等便民物品,现场受理、快速处置涉考报警求助;同时,

依托移动警务终端,提供考生身份远程核验服务,确保考生安全、及时赶赴考场。6月7日下午,数学科目开考在即,市二中考场一名考生因中午外出不慎丢失了身份证件,该处服务站的东风派出所民警迅速为考生查询身份信息,并开具临时身份证件,让考生按时按点进入考场参加考试。高考三天,市公安局的服务站共为考生加急办理临时身份证件10份,受到了考生及家长的好评。

交警部门结合今年高考考点周边交通实际,主动对接8个考点学校,实地走访、了解需求,提前整改消除了交通安全隐患12处,科学划定禁行、禁鸣喇叭、限速通行等管制路段20段,安装“禁鸣喇叭”“限速”等标志108块;同时,集中开展机动车噪声整治行动,查处违法行为274宗。考试期间,公安交警部门投入力量3000多人次、警车420多台次、铁骑1400多台次,实施“爱心护考”等10项交通保障措施,在考点周边布设了路面小分队,开辟22条交通绿色通道,护送集中接送考生大巴43批次、240台次。

下一步,珠海市公安局将积极配合教育部门,加强对校外考试培训机构和网络虚假招生广告的排查整治,严厉打击虚假招生、涉考诈骗等违法犯罪活动,为2024年高考安保工作画上圆满句号。

(李旭)



珠海市公安局全警动员,确保高考平安有序进行 受访者供图